

MI.GRA SRL**Relazione sulla Gestione al 31/12/2020**

Dati Anagrafici	
Sede in	MINUCCIANO
Codice Fiscale	01642450462
Numero Rea	LUCCA160242
P.I.	01642450462
Capitale Sociale Euro	25.500,00 i.v.
Forma Giuridica	SOCIETA' A RESPONSABILITA' LIMITATA
Settore di attività prevalente (ATECO)	237030
Società in liquidazione	no
Società con Socio Unico	no
Società sottoposta ad altrui attività di direzione e coordinamento	si
Denominazione della società o ente che esercita l'attività di direzione e coordinamento	COMUNE DI MINUCCIANO
Appartenenza a un gruppo	no
Denominazione della società capogruppo	
Paese della capogruppo	
Numero di iscrizione all'albo delle cooperative	

Gli importi presenti sono espressi in Euro

Signori Soci

il bilancio di esercizio chiuso al 31.12.2020 riporta un utile di esercizio pari a Euro 109.846, mentre l'esercizio precedente riportava un risultato positivo di € 210.938. A tale risultato si è pervenuti imputando ammortamenti e svalutazioni pari ad euro 217.558, imposte correnti pari ad Euro 50.339.

Come evidenziato in Nota integrativa, la società ha ritenuto di non avvalersi della sospensione facoltativa degli ammortamenti (art. 60, D.L. 104/2020) e neppure della rivalutazione dei beni di impresa (art. 110, D.L. 104/2020).

Come indicato nel paragrafo finale della Nota integrativa, si è proposto di destinare l'intero risultato di esercizio a copertura delle perdite pregresse.

Andamento della gestione

L'andamento della gestione è stato, nel complesso, positivo, nonostante l'esercizio in commento sia stato fortemente caratterizzato dall'emergenza sanitaria causata dalla diffusione del virus Covid-19 a partire dal mese di febbraio 2020 e dalle conseguenti misure restrittive messe in atto dai governi nazionali, che hanno interessato anche il settore di riferimento della Società.

In controtendenza rispetto al trend positivo dell'ultimo triennio, nel 2020 si è assistito quindi ad una diminuzione dei ricavi rispetto all'anno precedente di circa soli 6 punti percentuale, che in termini di valore assoluto si traduce in circa 250 mila Euro.

Infatti, tale riduzione è direttamente collegabile alla crisi pandemica assolutamente imprevedibile ed imprevedibile e la relativa emergenza epidemiologica che, come ben noto, si è sviluppata durante i primi mesi dell'esercizio e che perdura tutt'oggi, incidendo fortemente sulla operatività ordinaria aziendale.

Tramite le decisioni ponderate ed una gestione oculata da parte del *management*, la Società è riuscita a limitare fortemente gli effetti negativi della crisi.

Tra i provvedimenti posti in atto, si annoverano: a) l'attivazione di turni lavorativi a rotazione nel mese di marzo e successivamente, per il periodo dal 13 aprile al 13 giugno, il ricorso alla Cassa Integrazione Guadagni Ordinaria (CIGO) per il periodo concesso dalla Legge per i propri dipendenti con attività sospesa o ad orario ridotto in funzione dell'attività lavorativa; b) la fruizione di alcune misure agevolative emanate a sostegno dei settori maggiormente colpiti dal blocco delle attività come il contributo a fondo perduto (art.25 del D.L. 34/2020), il credito d'imposta per gli immobili strumentali in locazione (art. 28 del D.L. 34/2020 e artt. 8 e 8-bis del D.L. 137/2020), la sospensione dei versamenti iva e contributivi (art. 18 del D.L. 23/2020), il credito per la sanificazione degli ambienti di lavoro (art. 125 del D.L. 34/2020) e l'esonero dal versamento del saldo IRAP 2019 e l'acconto 2020 (art.24 del D.L. 34/2020).

La società ha conseguito ricavi per complessivi euro 3.947.253 (euro 4.204.247 nell'anno precedente). Il dato registra un calo rispetto all'anno precedente a causa principalmente del blocco del settore dell'edilizia con le chiusure dei cantieri avvenuto fra marzo e maggio 2020, al fine di contenere l'emergenza epidemiologica.

Al fine di fornire un migliore quadro conoscitivo dell'andamento e del risultato della gestione e della situazione patrimoniale e finanziaria, le tabelle sottostanti espongono una riclassificazione del Conto Economico a valore aggiunto, una riclassificazione dello Stato Patrimoniale per aree funzionali e su base finanziaria e i più significativi indici di bilancio.

Conto Economico Riclassificato	31/12/2020	31/12/2019
Ricavi delle vendite	3.947.253	4.204.247
Produzione interna	0	0
Valore della produzione operativa	3.947.253	4.204.247
Costi esterni operativi	3.090.323	3.204.385
Valore aggiunto	856.930	999.862
Costi del personale	496.565	509.595
Margine Operativo Lordo	360.365	490.267
Ammortamenti e accantonamenti	217.558	206.296
Risultato Operativo	142.807	283.971
Risultato dell'area accessoria	23.467	(2.128)
Risultato dell'area finanziaria (al netto degli oneri finanziari)	69	4.196
Ebit normalizzato	166.343	286.039
Risultato dell'area straordinaria	(13.564)	0
Ebit integrale	152.779	286.039
Oneri finanziari	6.158	7.195
Risultato lordo	146.621	278.844
Imposte sul reddito	36.775	67.906
Risultato netto	109.846	210.938

Indicatori di finanziamento delle immobilizzazioni	31/12/2020	31/12/2019
Margine primario di struttura	(259.913)	(335.149)
Quoziente primario di struttura	0,86	0,82
Margine secondario di struttura	455.508	251.703
Quoziente secondario di struttura	1,24	1,13

Indici sulla struttura dei finanziamenti	31/12/2020	31/12/2019
Quoziente di indebitamento complessivo	1,28	1,37
Quoziente di indebitamento finanziario	0,46	0,48

Stato Patrimoniale per aree funzionali	31/12/2020	31/12/2019
IMPIEGHI		
Capitale Investito Operativo	3.773.684	3.639.554
- Passività Operative	1.362.104	1.388.057
Capitale Investito Operativo netto	2.411.580	2.251.497
Impieghi extra operativi	13.732	39.603
Capitale Investito Netto	2.425.312	2.291.100
FONTI		
Mezzi propri	1.662.033	1.552.189
Debiti finanziari	763.279	738.911
Capitale di Finanziamento	2.425.312	2.291.100

Indici di redditività	31/12/2020	31/12/2019
ROE netto	6,61 %	13,59 %
ROE lordo	8,82 %	17,96 %
ROI	4,39 %	7,77 %

ROS	4,21 %	6,8 %
-----	--------	-------

Stato Patrimoniale finanziario	31/12/2020	31/12/2019
ATTIVO FISSO	1.921.946	1.887.338
Immobilizzazioni immateriali	40.728	53.938
Immobilizzazioni materiali	1.862.807	1.814.989
Immobilizzazioni finanziarie	18.411	18.411
ATTIVO CIRCOLANTE	1.865.470	1.791.819
Magazzino	401.994	528.274
Liquidità differite	1.318.606	1.187.050
Liquidità immediate	144.870	76.495
CAPITALE INVESTITO	3.787.416	3.679.157
MEZZI PROPRI	1.662.033	1.552.189
Capitale Sociale	25.500	25.500
Riserve	1.636.533	1.526.689
PASSIVITA' CONSOLIDATE	715.421	586.852
PASSIVITA' CORRENTI	1.409.962	1.540.116
CAPITALE DI FINANZIAMENTO	3.787.416	3.679.157

Indicatori di solvibilità	31/12/2020	31/12/2019
Margine di disponibilità (CCN)	465.899	251.703
Quoziente di disponibilità	133,29 %	116,34 %
Margine di tesoreria	63.905	(276.571)
Quoziente di tesoreria	104,57 %	82,04 %

Informazioni relative alle relazioni con l'ambiente e con il personale

Ai sensi dell'art. 2428 comma 2 del Codice Civile qui di seguito si forniscono le informazioni attinenti all'ambiente e al personale.

Per quanto concerne le tematiche ambientali la Società adotta un sistema di gestione conforme alle prescrizioni in materia. A tal proposito si segnala il possesso della Certificazione ISO 14021 (Certificazione ambientale di prodotto – Asserzioni ambientali auto-dichiarate).

Per quanto concerne il personale, la Società ha intrapreso ormai da tempo tutte le iniziative necessarie alla tutela dei luoghi di lavoro, secondo quanto disposto dalla legislazione in materia.

Il personale dipendente al termine dell'esercizio è composto da 11 persone dei quali 3 sono impiegati e 8 operai.

Relativamente all'emergenza sanitaria, la società ha adottato misure precauzionali per proteggere la salute dei propri dipendenti. Sulla base dei protocolli predisposti dal governo in accordo con le Parti Sociali per il contenimento della diffusione del virus Covid-19 negli ambienti di lavoro, la società ha attuato un'informazione di base verso tutti i propri dipendenti e collaboratori, ha distribuito specifici dispositivi di protezione individuale (DPI) e dotazioni per l'igiene delle mani. La società ha inoltre fatto ricorso al lavoro agile, laddove possibile.

Durante il periodo di "lockdown" per i dipendenti è stato fatto ricorso al "Fondo di Integrazione Salariale" per il periodo di 9 settimane come previsto dalla legge.

Attività di ricerca e sviluppo

Ai sensi dell'art 2428 comma 3, numero 1 del Codice Civile, si precisa che la Società non ha svolto alcuna attività di Ricerca e Sviluppo.

Descrizioni dei principali rischi e incertezze cui la società è esposta

La società ha strutturato un adeguato processo di identificazione, monitoraggio e gestione dei principali rischi che potrebbero compromettere il raggiungimento degli obiettivi aziendali.

Al momento, l'incertezza del mercato in piena crisi pandemica può certamente costituire un rischio - peraltro difficilmente valutabile - per l'attività così come per l'intero mercato mondiale. Oltre a ciò non si ravvedono particolari rischi specifici.

Ai sensi dell'art. 2428 comma 1 del Codice Civile qui di seguito sono indicati i principali rischi cui la società è esposta.

Rischi connessi alle condizioni generali dell'andamento economico e specifici dell'edilizia.

Il rischio legato al generale andamento dell'economia è strettamente correlato all'andamento dell'emergenza epidemiologica attualmente ancora in corso, le cui ripercussioni economiche a livello globale sono difficilmente stimabili.

Le stime di mercato prevedono una crescita dell'economia relativa al settore di riferimento della società legate alle agevolazioni previste dal Governo poste in atto per il rilancio dell'economia italiana. Tuttavia, il diffondersi dell'epidemia e le conseguenti limitazioni necessarie per contenerne la propagazione, rendono ogni ipotesi sul futuro imprevedibile.

Rischi connessi al fabbisogno di mezzi finanziari

L'evoluzione della situazione finanziaria della società dipende da numerosi fattori esterni, in particolare, dal raggiungimento degli obiettivi economici previsti dal maggiore cliente, Kerakoll S.p.A., nonché dall'andamento delle condizioni generali dell'economia e dei mercati in cui opera.

Non si possono escludere situazioni di tensione finanziaria derivanti da eventuali cambiamenti nel mercato monetario o finanziario, ovvero un aumento del costo del debito per la Società.

Si evidenzia che nel corso dell'esercizio appena concluso, la società ha fatto ricorso al Fondo di Garanzia PMI istituito presso il MedioCredito Centrale S.p.A., una delle principali misure finalizzate a controbilanciare gli effetti socio-economici della crisi pandemica.

Rischi di credito

La società non ha stipulato particolari garanzie per tutelarsi dal rischio di credito. Il valore dei crediti viene monitorato costantemente nel corso dell'esercizio in modo tale che l'ammontare esprima sempre il valore di presumibile realizzo. Nel bilancio chiuso al 31.12.2020 sono stati opportunamente svalutati i crediti ritenuti di dubbia esigibilità.

Rischio sanitario

Durante l'attuale fase di emergenza epidemiologica la società è esposta al rischio sanitario provocato dalla possibile presenza di contagi da virus Covid-19 all'interno della società con il conseguente ritardo sulle forniture ai clienti. Non è escluso, inoltre, che un eventuale aumento a livello nazionale dei contagi possa comportare l'applicazione di nuove misure restrittive varate dal Governo. Al fine di limitare il rischio sanitario

la società dota il personale e i collaboratori di dispositivi di protezione individuale (DPI), effettua sanificazioni periodiche dei locali.

Investimenti

Gli investimenti significativi effettuati dalla società, per un importo complessivo pari ad € 252.357, sono quelli di seguito indicati, tutti relativi alle Immobilizzazioni Materiali:

- Impianti e Macchinari: € 251.178
- Attrezzature Industriali e Commerciali: € 480
- Macchine d'ufficio elettroniche: € 699

Azioni proprie e azioni o quote di società controllanti

Si segnala che la società non possiede, né ha acquistato o alienato durante l'esercizio, azioni proprie o azioni/quote di società controllanti, nemmeno tramite società fiduciarie o per interposta persona.

Informativa sugli strumenti finanziari

Con riferimento all'informativa sugli strumenti finanziari, si rileva che la società non detiene strumenti di tale genere.

Informativa sull'attività di direzione e coordinamento e rapporti con imprese del gruppo

Ai sensi dell'art. 2497 bis e seguenti del C.C. il Comune di Minucciano (Lucca) detiene una partecipazione del 51% nel Capitale Sociale della Società MIGRA srl. Si precisa che l'attività di controllo si applica solo in sede di assemblea ordinaria ma non direttamente in un'attività di direzione e coordinamento, infatti la Società MIGRA srl ha una propria struttura tecnica ed amministrativa completamente autonoma dall'ente pubblico controllante, Comune di Minucciano.

Essendo detto Comune un ente pubblico territoriale non si ritiene opportuno riportare nella Nota Integrativa, ai sensi dell'art. 2497/bis 4° comma, i dati essenziali dell'ultimo Conto Consuntivo approvato. Si precisa, che il Comune di Minucciano non si trova in stato di dissesto economico. Pertanto nessun prospetto è stato inserito nella Nota Integrativa.

Inoltre ai sensi dell'art. 2497/bis comma 5 si fa presente che durante l'esercizio in esame nessun nuovo rapporto è intercorso tra la società ed il Comune di Minucciano.

In data 11.06.1997 rep. n.27 è stata stipulata una convenzione con il Comune di Minucciano per il prelievo del materiale dei ravaneti delle cave di marmo dei bacini di Orto di Donna ed Acqua Bianca. Durata della convenzione anni 25. Prezzo del materiale prelevato € 0,77 oltre IVA a tonnellata con adeguamento ISTAT annuale.

La società pone in essere rapporti commerciali con la società controllante e le altre società del gruppo. Si riporta di seguito l'elenco delle operazioni con parti correlate:

Denominazione	Crediti	Debiti	Oneri	Proventi
Kerakoll S.p.A.	211.945	900	2.495	2.806.426
Beneventi S.r.l.	3.344	152.340	708.817	17.932

Evoluzione prevedibile della gestione

L'incertezza nell'immediato futuro in merito all'evoluzione dell'emergenza sanitaria relativa al Covid-19 ha determinato una contrazione dell'economia con conseguenti effetti economici a livello globale e forte incertezza sulle prospettive economiche in Italia, con effetti potenzialmente negativi sulla situazione economica, patrimoniale e finanziaria della Società.

Il permanere della crisi sanitaria globale anche nei primi mesi del 2021, non permette di immaginare scenari certi e di sbilanciarsi eccessivamente rispetto a quanto evidenziato nella presente relazione relativa all'esercizio appena conclusosi.

La Società continuerà a monitorare costantemente l'evolversi della situazione emergenziale connessa alla diffusione del coronavirus, in considerazione sia del mutevole quadro normativo di riferimento, sia del complesso contesto economico globale, al fine di valutare l'eventuale adozione di ulteriori misure a tutela della salute e del benessere dei dipendenti ed a tutela delle proprie fonti di ricavo e dei propri asset.

Tuttavia, la Società valuta tale situazione un rischio di media rilevanza in quanto, pur in presenza di una congiuntura economica negativa, l'attività svolta da Mi.Gra. al momento non ha registrato impatti significativi sull'andamento economico societario.

Le motivazioni sono riconducibili al *business* della Società, strettamente collegato al mondo dell'edilizia che dovrebbe avere un trend positivo nel corso del 2021, grazie alle misure adottate dal Governo per il rilancio dell'economia, quale l'incentivo Super Bonus 110.

L'evoluzione prevedibile della gestione, in base a quanto sopra esposto, consente di ipotizzare un aumento dei ricavi nell'anno in corso rispetto all'esercizio in commento, dovuto alle prospettive di crescita del mercato di riferimento.

Nonostante il difficile contesto economico e finanziario generale, gli amministratori hanno ritenuto adeguata l'applicazione del presupposto della continuità aziendale nella redazione del bilancio al 31.12.2020 e per i successivi 12 mesi. Nel formulare tali conclusioni, il Consiglio di amministrazione ha tenuto in considerazione il fatto che la Società è in grado di far fronte ai propri impegni finanziari mediante le liquidità disponibili.

Proposta in merito alla destinazione del risultato di esercizio

Sulla base di quanto espresso nella parte iniziale della presente Relazione sulla gestione e nel paragrafo "Proposta di destinazione degli utili o di copertura delle perdite" nella Nota integrativa, Ai sensi dell'art. 2427, comma 1 numero 22-septies del codice civile, l'Organo amministrativo propone destinare l'intero utile di esercizio, nel suo complessivo ammontare di euro 109.846, alla copertura delle perdite pregresse.

Li, 23/03/2021

Il Presidente del Consiglio di Amministrazione

CANINI LORIANO

